

# 三北工程建设 简报

(第41期)

国家林业和草原局三北局

2023年8月17日

## 新疆生产建设兵团：夯实“四条战线” 全力打好防沙治沙阻击战

新疆生产建设兵团深入学习贯彻落实习近平总书记在加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会上重要讲话精神，聚焦总体规划、调查研究、项目带动、制度落实“四条战线”，打造“严、准、实、牢”的防沙治沙狙击战线，为全力打好河西走廊-塔克拉玛干沙漠边缘阻击战交出“兵团答卷”。

**加强总体谋划，科学严谨管理。**坚持以构建完善生态制度为基础，加强总体谋划，保障防沙治沙科学严谨规范推进，将防沙治沙战线建的更“严”。聚焦兵团管护区域防沙治沙现状，印发《关于加强水资源综合利用强化生态保护的实施意见》《关于进一步加强国家级公益林重大抚育项目管理工作的通知》《关于制

定并实施退地减水计划的通知》《兵团生态环境损害赔偿制度改革实施方案》等针对性文件，助力兵团精准治沙、加快建设步伐。

**深入调查研究，推进精准治沙。**在兵团沙区师市团场开展防沙治沙大调研，深度梳理新疆两大沙漠周边锁边防护情况，做到有的放矢，将防沙治沙战线建的更“准”。以林地一张图与国土三调融合数据为基础，结合第六次沙化荒漠化数据、遥感影像及林草湿荒综合监测成果等，对塔克拉玛干沙漠、古尔班通古特沙漠两大沙漠周边团场锁边防护情况进行研究，初步确定沙漠锁边重点区域，全面摸清防沙治沙和基层沙化土地治理现状及存在问题，为下一步精准治沙提供决策依据。

**突出项目带动，推动协作建设。**坚持以项目支撑带动兵地融合发展，加强与新疆自治区的沟通协作，共商共谋共同答好河西走廊-塔克拉玛干沙漠边缘防沙治沙“试卷”，将防沙治沙战线建的更“实”。依托“双重”工程和国土绿化试点示范工程等项目实施，初步构建了以绿洲外围荒漠生态林、防风固沙基干林、绿洲内部农田防护林和居民区绿化林为主体的四级生态防护屏障体系，全面抓好天然林草植被封育封禁保护，加强退化林和退化草原修复，确保沙源不扩散。

**强化制度落实，压实林长责任。**充分发挥林长制度优势，压实兵团各级林长巡林护林责任，将防沙治沙战线建的更“牢”。印发《兵团全面推行林长制的实施意见》等 11 项配套制度和文件，兵团与各师签订防沙治沙目标责任书，明确治理任务、期限和责任人，确保沙化土地治理落到实处做出成效。印发《兵团林长制督查考核办法》，及时将荒漠化防治和三北工程建设相关新

部署新任务新要求纳入年度重点工作和督查考核重点内容，倒逼各级林长、相关责任单位采取有效治理措施巩固防沙治沙成果。兵团总林长带头履行林长职责，深入各师市巡林调研，高位推动解决落实生态用水和造林绿化用地，为三北工程六期实施提供基础保障。

---

**发送：**国家有关部、委，国家林业和草原局有关司局、直属单位。

三北地区各省（区、市）林业和草原主管部门，新疆生产建设兵团林业和草原局。（本期印 40 份）

---